

如东日报



高度 深度 温度

星期四 2024年11月
农历甲辰年十月十四

14



关注如东发布APP
获取更多资讯内容

中共如东县委 主办 如东县融媒体中心 编辑 电子版: www.rdrb.net.cn 如东新媒体: www.rdxmt.com 总第 9392 期

聚力改革创新 奋力跨越争先
坚定不移推进中国式现代化如东新实践

“喜迎海洽会”系列报道之一

如东: 向海图强 韵起东方

全媒体记者 陆昊 朱海城

洋口港阳光岛第三座 LNG 专用码头——江苏国信如东 LNG 接收站码头工程正式开工;江苏省综合交通运输体系重点项目——洋口港第三座陆岛连接通道黄二桥工程顺利通过竣工验收;土耳其乃至中东地区知名的聚酯材料生产企业科森集团,将在如东投资建设年产 220 万吨绿色聚酯新材料项目,并设立中国地区总部……今年以来,面朝大海的扶海大地上“硬核”喜讯不断,持续奏响向海发展的铿锵乐章。

东临上海,南接苏南,坐拥 86 公里海岸线和 4800 平方公里海域面积,海洋资源禀赋得天独厚。近年来,如东大手笔开发建设洋口港,打造全国最大的海上能源岛,培育特色鲜明的现代产业集群,做深做活经略海洋大文章,不断将先天优势转化为竞争优势、发展胜势。

向海图强,韵起东方。这里,是海韵如东。

经略海洋,开发开放“气韵”生

洋口港,联通世界,开放而繁忙。

11月12日,今年第69条 LNG 船舶巴哈马籍“福风”轮,装载 6.8 万吨 LNG 靠泊阳光岛。在这里,平均每四天半就有一艘 LNG 运输船靠泊。从 2011 年 5 月接卸首艘 LNG 船至今,洋口港已累计接卸来自卡塔尔、澳大利亚、俄罗斯等 26 个国家和地区超 6000 万吨 LNG。

镶嵌于南黄海之上的阳光岛,是从小沙洲扩建的一座 3 平方公里的人工岛。随着中石油江苏 LNG 接收站、国信、协鑫等重大项目接连落户,这里从无到有,建设成为国内最大海上 LNG 能源岛。目前,岛上规划布局 4 个 LNG 接收站,接卸规模达 2000 万吨,预计“十四五”末全部投运,成为国家级 LNG 接卸基地、仓储基地、销售基地和交易中心。

海“气”升腾。能源岛的建设,是如东坚持向海发展最鲜明的注脚。当前,江苏加快建设海洋强省,南通明确“下一个万亿看海上”,如东则矢志不渝经略海洋。

从海洋到陆地,蓝色波涛赋予的港口优势,同时向更多临港产业递散。作为洋口港的“产业母港”,临港工业区充分释放港口枢纽平台作用和辐射带动功能,现已集聚产业项目超百个。嘉通能源、金红叶等百亿级项目,借助阳光岛上的液化品码头和通用码头采购、进口各类生产原料。今年以来,两个码头吞吐量已超 300 万吨,刷新同期最高纪录。

做好经略海洋大文章,如东手握一对如橡彩笔,一支着墨于“港”口,

一支撬竿于“风”中。

若从空中俯瞰如东沿海,定能从星罗棋布的座座风机间,看到一条蔚为壮观的绵延产业带。

全国首座海上升压站平台、全国首个单体规模最大的海上风电场、全国首个产业化应用的重力储能项目……2002 年启动风电项目开发以来,如东一直走在风电产业试验示范最前沿,随着一个个示范性工程相继建成投产,如东海上风电产业发展迈上快车道。

依托优越的地理位置和风电资源禀赋,如东海上风电产业在数年间从零开始、由弱变强,建成国家火炬海上风电特色产业基地,吸引了一大批包括主机、风机制造、塔筒、单桩设备在内的海上风电产业链上下游龙头企业闻“风”而至,现已集聚链上企业 70 余家。

目前,全县已经建成 32 座风电场,并网规模达 562 万千瓦,总装机容量占江苏全省四分之一。今年前三季度,如东风电上网电量 103.91 亿千瓦时,超出全县同期全社会用电量。

临海阔而期高远,经风浪而勤奋争。如东经略海洋,也受教于海洋。从沙洲浅滩到产业大港,从陆上风机到“海上森林”,从无到有,始终贯穿着耕犁波浪的蓬勃气韵。

立足“风”“气”产业,如东着力构建“风、光、气、氢”多能互补,集资源开发、装备制造、综合利用为一体的绿色能源产业体系,全力推动打造“全国绿色能源示范城”,力争到 2030 年建成全国最大的 LNG 枢纽基地,新能源装机突破 1500 万千瓦,新能源及配套产业销售突破 1000 亿元。

产业筑基,向新提质“骨韵”成

11月8日,由沪通两地媒体记者组成的“大潮澎湃向新同行”融媒体采风团,走进如东重点园区、企业,参观采访产业集群发展“新”“逐”“质”的生动场景。在南通创亿达新材料股份有限公司,生产线上源源不断吐出一张张量子点(QD)扩散板,让采风团感受到产业创新的旺盛活力。

量子点(QD)扩散板是诺贝尔化学奖获奖材料的应用项目。作为如东新材料产业链上重点企业,创亿达的创新成果,与所在产业链的提质增效同频共振。今年前三季度,全县新材料链上企业完成应税销售 472.19 亿元,占全县规模以上工业应税销售的 31.93%。

深耕海洋经济,聚力建设“全省向海发展先导区”,如东着力构建具有向海特色的现代化产业体系,为县域经济发展强筋健骨。

“链”上发力,添势赋能。

着眼优化产业布局,完善产业链条,如东在南通最早建立产业链挂钩联系制度,自县级层面梳理 9 条重点产业链,推进新能源、新材料、新装备 3 大产业集群,新型植保、安全防护、LNG、食品 4 个特色产业,生命健康、半导体 2 个新兴产业培育,有力推动产业链上下游“沿链聚合、集群发展”,实现经济质的有效提升和量的合理增长。

数据显示,今年前三季度,465 家链上规上企业完成产值 1317.94 亿元,占全县规上企业的 82.77%,同比增长 6.75%;实现销售 1237.98 亿元,占全县规上企业的 83.72%,同比增长 7.09%。“3+4+2”现代产业链式发展的核心支撑效用充分显现。

围绕强链、补链、延链,如东充分发挥龙头企业和重大项目的“头雁”效应,精心绘制产业链“图谱”。今年以来,国机巨电、燕京啤酒、长江三峡共享储能二期等一批体量大、质效优、带动性强的标志性项目相继落户,为县域经济发展注入强劲动力。

以“智”聚能,向“新”发展。

金光如东生活用纸基地智能生产车间实现从供应商到浆厂、纸厂再到客户全流程数字化覆盖;联亿机电自主研发 ERP 和 MES 系统,全年总生产能力可达 460 亿只……数字化、智能化正快速赋能县域制造业升级蝶变。

企业层面,2022 年,如东启动《“智改数转”三年行动计划》,目前已实现全县规上工业企业“智改数转网联”全覆盖。同时建成 1 家国家级“数字领航”企业、1 家国家级智能示范工厂、7 家省级智能示范工厂、28 家省级智能示范车间、49 家市级智能示范车间。

产业层面,如东积极融入长三角一体化发展战略,策应“长江口产业创新协同区”建设,启动运行如东上海大零号湾离岸孵化器,全力推动国创中心绿色智能装备技术研究中心、洋口化工中试基地等重点科技创新平台建设,依托产学研合作、关键核心技术攻关,加快形成资源要素“双向开放”、产业科技“双向融合”发展新模式。

“三生”融合,依海而兴“神韵”显

位于沿海经济开发区的江苏优嘉植物保护有限公司是如东新型植保产业链上的主力军。今年以来,依托双南变供区电力系统,公司绿电使用量累计超 1 亿千瓦时,折算成碳减排量超过 8000 万千瓦。

双南变是目前全省唯一汇集风电、光伏、储能、工业用户所有要素,且高压结构清晰的 220 千伏变电站,在风力、光伏能源大发时,可以保证供区内企业使用的全部为绿色能

源。立足新能源资源优势,如东大力推进沿海经济开发区、洋口港经济开发区新型电力系统试点园区建设,推动园区产业清洁低碳转型升级。

坚持生产、生活、生态“三生”融合理念,如东在绿色低碳示范发展、海洋产业高质量发展等有先行基础的领域探索创新,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。今年 9 月揭晓的 2024 年度全国绿色发展百强县市榜单上,如东位列第 31 名,比 5 年前晋升 10 位次。

“如东人烟之初,即为渔盐之始”,因海而生,傍海而立,保护好海洋生态环境,才能实现依海而兴。

银铃般悦耳的清脆叫声,藏在枝叶间若隐若现,打扑捕食身手敏捷……在近年如东东凌湿地生物多样性观测中,国家二级重点保护鸟类——震旦鸦雀惊艳现身。震旦鸦雀是中国特有的珍稀物种,仅存在于芦苇荡,是对湿地环境变化极为敏感挑剔的指示物种,素有“鸟中大熊猫”之称。

震旦鸦雀、黑嘴鸥、斑头秋沙鸭……物种的回归和丰富是生态改善的“晴雨表”。通过大力整治修复沿海湿地和自然岸线,恢复滩涂原有植被,天然潮间带湿地为迁徙性水鸟提供了丰富的食物,大量鸟类应季前往。建立全省首个海洋生态环境损害赔偿替代修复示范基地,通过引导生态赔偿资金开展替代修复项目,为湿地生态修复注入新活力。目前,如东沿海观测到鸟类 400 多种。

随着海洋湿地生物多样性优势逐步凸显,不仅珍稀濒危鸟类频频出现,鱼类品种也不断增加,真正实现“渔鸥翔集”的目标。今年 6 月 22 日,洋口港阳光岛重件码头,180 万单位的黑鲷、大黄鱼、菊黄东方鲀等苗种被陆续放流入海。自 2009 年以来,如东已连续举办十六届渔业资源增殖放流活动,如东海域的大黄鱼、黑鲷、半滑舌鲷种群稳步恢复。2023 年全县完成水产品总量 33.7 万吨,渔业总产值达到 83.98 亿元。

人与自然和谐共生的美丽海湾,集中展现着如东这座海滨之城的独特神韵。

蜿蜒 31.83 公里的洋口港—东凌段生态环境优越、岸线资源丰富,立足沿链资源优势和自然风光,如东大力推进渔旅联动发展,打造“海上迪斯可”、海疆红色文明等人文生态景点,建设可漫步、可穿行、有温度、有活力、有魅力的亲海空间。利用得天独厚的海洋温泉资源积极开展地热供暖制冷,建成全国首个零碳示范项目,形成地热高效梯级利用小洋口海洋经济模式,持续打造美丽海湾省域范例。

县人大召开《江苏省矛盾纠纷预防化解条例(草案)》征求意见座谈会

本报讯(全媒体记者 张予钦 朱宇晔)12日,县人大召开《江苏省矛盾纠纷预防化解条例(草案)》征求意见座谈会,县人大常委会党组书记、主任蒋树建出席会议。

会上,县委政法委、县人民法院、县人民检察院、县公安局、马塘镇、岔河镇等部门和镇区围绕条例内容,结合日常调研和实地走访情况,从工作实际、基层实践、条款细化、具体操作等方面提出意见建议。

蒋树建指出,围绕条例立法工作征求意见,是全过程人民民主的集中体现,也是人大贯彻党

的二十届三中全会精神的具体行动。该条例的制定,不仅有助于更好预防和化解矛盾纠纷,也是推动社会和谐稳定的重要举措。要积极发挥立法联系点的作用,更为直接地听取基层在矛盾预防化解中遇到的具体问题、实践难点和创新探索。要进一步加大矛盾纠纷预防化解的工作力度,各部门、镇区之间加强联系,集中资源优势,联动预防和化解突出矛盾;要通过加强宣传教育、完善工作机制、提高服务效能等措施,不断提升矛盾纠纷预防化解的能力和水平,以实际行动确保条例落地生根,发挥出应有的效果。

我县实施积极应对人口老龄化国家战略调研座谈会召开

本报讯(全媒体记者 陈慧李晨逸)12日下午,我县实施积极应对人口老龄化国家战略调研座谈会召开。市人大常委会党组书记、主任蒋树建参加座谈。

会上,县民政局、县人社局、县发改委、县卫健委等部门结合各自工作职能,就如何应对人口老龄化问题先后作交流发言,深入剖析我县老龄化程度加深现象,并从优化养老服务、老年人力资源开发利用、老年医学机构建设、老年教育等方面共谋养老难题突破口。

蒋树建认真聆听大家的发言,适时作出点评,并对各部门应对人口老龄化问题作出的努力及提

出的建议表示充分肯定。他指出,相关职能部门要系统分析我县老龄化特征,抓住主要矛盾,加快推进养老服务体系;要始终关注全县老年人的生活,通过提升服务水平不断满足不同年龄、不同人群,多层次、个性化的机构养老服务需求;要加大养老服务行业人才培养力度,解决好养老护理人员短缺和农村养老短板等问题,切实推进居家社区机构相协调、医养康养相结合,为我县实施积极应对人口老龄化国家战略奠定坚实基础。

县人大常委会副主任缪卫宏主持会议。

如东县社会主义学校成立

本报讯(全媒体记者 王芊懿 吴莎莎)11日,如东县社会主义学校成立。县委常委、组织部部长、统战部部长杨忠参加揭牌。

社会主义学校是统一战线性质的政治学校,是民主党派和无党派人士的联合党校,承担着培养高素质党外人士和党的统战干部、开展党的统一战线工作的重要使命任务。活动传达了县委书记陈慧宇就成立如东县社会主义学校的批示。陈慧宇指出,县社会主义学校作为统一战线领域的重要培训阵地,要始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要、主课、必修课,充分发挥统一战线的思想政治教育、理论研究、实践教育的宝贵平台作用,团结引领广大统战成

员锤炼政治品格,强化责任担当、锻造过硬本领,为全面推进中国式现代化如东新实践汇聚强大合力。

活动还宣读了如东县社会主义学校校务咨询委员会成员名单。市委党校常务副校长、市社会主义学院副院长张洪晖和杨忠共同为县社会主义学校揭牌。

张洪晖在讲话中表示,如东县社会主义学校的成立,充分体现了县委、县政府对这项工作的高度重视和关心支持,展现了如东在加强党外人士队伍建设、完善党外人士教育培训机制方面的积极作为。她指出,要在深化思想认识、聚焦主责主业、突出组织领导下持续发力,推动社会主义学校工作高质量发展。



位于洋口港经济开发区的巨胜重型化工装备生产基地建设项目总投资 5 亿元,占地面积 105 亩。年产反应器 5500 吨、容器 5000 吨、塔器 4500 吨、热交换器 10000 吨。项目于今年 2 月开工建设,目前项目已竣工投产。达产后预计年新增应税销售 7 亿元、税收 4000 万元。

全媒体记者 王洪 陆昊 摄

社会主义核心价值观——

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

值班编委 朱晓进 责任编辑 徐小禾 版式设计 蔡文娟

奋战四季度 决胜全年度

新闻热线: 80865301

投稿邮箱: rdrbxw@126.com(新闻) 842041217@qq.com(副刊)

地址: 如东县城街道长江路